

Название – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Полярно-альпийский ботанический сад-институт им. Н.А. Аврорина Кольского научного центра Российской академии наук (сокращенное название ПАБСИ КНЦ РАН).

Географические координаты: <https://yandex.ru/maps/-/CLbQ6us>

Адрес: ул. Ботанический сад, г. Кировск, Мурманская обл.

Сайт <https://pabgi.ru/>

Дата основания / возникновения – 1931 год.

История возникновения

Проект создания Полярно-альпийского ботанического сада был предложен молодым ботаником и географом из Ленинграда Николаем Аврориным. Идею поддержали видные ученые – академики Александр Евгеньевич Ферсман и Владимир Леонтьевич Комаров – и местные власти. Формирование коллекций живых растений началось летом 1932 года.

Самый северный ботанический сад в России и один из трёх ботанических



садов мира, расположенных за полярным кругом. С 2002 г. носит имя первого директора сада. Здание главного лабораторного корпуса ПАБСИ – объект культурного наследия регионального значения. Оно было построено при участии академика А.Е. Ферсмана.

Изначально Полярно-альпийскому ботаническому саду была отведена территория около 500 га, на сегодняшний день она составляет 1670 га, 80 из которых представляет парковая часть с оранжереями, питомниками и остальными экспозициями.

Сад-институт расположен на живописных склонах Хибинских гор. Большая площадь сада является заповедной. Это особо охраняемая природная территория федерального значения. Строгий режим охраны позволяет сохранять в естественной природе уязвимые растительные сообщества и редкие виды растений, занесенные в Красную книгу Мурманской области.

Ученые сада-института проводят широкий спектр работ по изучению растительного мира, поддерживают уникальные коллекции растений, открытые для посетителей.

Экскурсия в ботанический сад – это возможность познакомиться с большим числом тропических и субтропических видов в оранжерее. В ней культивируются 616 видов экзотических для нашего климата растений. В летний период можно увидеть разнообразных обитателей открытого грунта на питомниках. Посетителям доступны для знакомства питомники естественной флоры региона (341 вид растений Мурманской области) и питомники интродуцентов – растений, привезённых из других природных зон (1134 вида травянистых и 269 видов древесных интродуцентов). На ботанико-географическом участке «Алтай» можно познакомиться с 58 видами древесно-кустарниковых растений и 106 травянистых видов Сибири.

Парковую территорию ботанического сада можно посетить с июня по сентябрь, оранжерею и музей – в любое время года. Все экскурсии проводятся по предварительной записи. Визит возможен в любой день недели, кроме понедельника. Находиться в пределах сада без сопровождающего запрещено. Стоимость услуг зависит от программы посещения.

В шаговой доступности от сада расположен экскурсионно-туристический центр «Снежная Деревня».

Доступность объекта

Кировск и Ботанический сад разделяет озеро Большой Вудъявр. Добраться до места можно на машине, велосипеде, общественным транспортом. В последнем случае часть пути (чуть больше 1 км) придется преодолеть пешком.

Полезные ссылки

<https://vk.com/pabgi> – страница Полярно-альпийского ботанического сада-института в социальной сети «ВКонтакте».